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Slovesa 

Rozkazovací způsob 

 

Infinitiv nahraďte tvary rozkazovacího způsobu pro 2. os. č. j.: 
(Pomoci) _______ si sám. (Nanosit) _______ dříví do sklepa. (Nezkazit si) _______ oči!  

(Vzít si) _______ sváteční šaty. (Přemoci) _______ své slabosti. (Stříci se) _______ lichotníků. 

Dobře (uhasit) _______ oheň. (Odpovědět) _______ na moji otázku správně. (Přihlásit se) _______ 

do kurzů autoškoly. (Nevrazit) _______ do něj, až půjdeš s tím kufrem. (Ohlásit) _______ svou 

nepřítomnost všem, ať na tebe nečekáme. 

Přechodníky 

Zlá byla cesta hlubokými hvozdy, zlá jejich chůze luhy a bažinami, plnými rákosí, ostřice, 
rozlehlých mechových trsů a různých křovin. Zvečera zažehovali ohně a topili do úsvitu, aby zář, 
padajíc do tmy lesní, plašila úskočné, líté šelmy. (s. 14) 
 
Vojvoda Čech, potěšen vůlí všeho lidu, poklekl na kolena a líbal zemi, novou vlast svého plemene.  
A zlíbav ji, vstal, a pozvednuv rukou svých, do širého kraje pohnut volal a žehnal: 
„Vítejž, země svatá, nám zaslíbená! Zachovej nás zdravé, zachovej nás bez ourazu a rozmnož nás 
od národu do národu až na věky.“ (s. 15) 
 

(Alois Jirásek: Staré pověsti české. Státní nakladatelství dětské knihy, Praha 1957.) 

 
Určité slovesné tvary psané kurzivou nahraďte přechodníkem přítomným: 
Vzor: Utíkala pryč a zakrývala si oči. – Utíkala pryč zakrývajíc si oči. 
Protože si nevěděl rady, neudělal nic.  
Když na to vzpomínali, plakali.  
Pes ležel v koutě a lízal si rány.  
Stála tam a třásla se zimou.  

Seděl u stolu a přitom se na ně díval.  
Když děti ten dopis četly, usmívaly se. 
Dítě se na ni dívalo a nic nechápalo.  
Slibovali to a přitom plakali.  
Když šel kolem, všiml si toho.  

 

Určité slovesné tvary psané kurzivou nahraďte přechodníkem minulým: 
Vzor: Když tu chybu objevil, rozběhl se do redakce. – Objeviv tu chybu, rozběhl se do redakce. 
Když to rodiče zjistili, hned volali do nemocnice.  

Když to uslyšel její manžel, zlobil se.  

Když se mu omluvil, vyprovodil ho ze dveří.  
Když přišla, nevěnovala tomu pozornost.  

Když děvče pochopilo, co chtějí, rozčílilo se.  
 

 

Přechodník lze užít pouze při shodných podmětech děje hlavního a děje vedlejšího! 

  Dívaje se z okna, sledoval, jak venku prší.  

(NE: Dívaje se z okna, pršelo.) 



ERROR: syntaxerror
OFFENDING COMMAND: --nostringval--

STACK:


